

АКАДЕМИЯ НАУК АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ

АЗƏРБАЙҶАН ССР ЕЛМЛƏР АКАДЕМИЈАСЫ
ТАРИХ ИНСТИТУТУ

АХМЕДБЕК ДЖАВАНШИР

ƏҺМƏДБƏЈ ЧАВАНШИР

О ПОЛИТИЧЕСКОМ
СУЩЕСТВОВАНИИ
КАРАБАХСКОГО ХАНСТВА

(с 1747 по 1805 год)

ГАРАБАҒ ХАНЛЫҒЫНЫН
СИЈАСИ ВƏЗИЈƏТИНƏ
ДАИР

(1747-чи илдэн 1805-чи илэ гэдэр)

Издательство Академии наук Азербайджанской ССР
Баку—1961

Азəрбајчан ССР Елмлəр Академијасы Нəширјаты
Баку—1961

В то время в Персии был известен кроме Фатали-хана, еще и Керим-хан Зендский, который сверх жажды власти питал еще кровную вражду к Фатали-хану за убийство им брата его в сражении; к нему-то и отправил гонцов Панах-хан. Условившись в действиях, они нагрянули с той и с этой стороны на Фатали-хана. В большом сражении союзники разбили его наголову и взяли в плен, а также вернули невредимым и Ибрагим-хана. После победы над общим врагом кто-нибудь из них должен был стать первым. Это первенство без спора осталось за Керим-ханом, который уже успел подчинить себе почти всю Персию. Пользуясь этим предлогом и опасаясь, чтобы отважный вождь, за какого был известен Панах-хан, не послужил ему помехою в его предприятиях, Керим-хан, под видом опытного советника взял как его, так и его сына к себе в Шираз; управление же Карабахским ханством фирманом предоставил второму сыну его Мехрали-хану (1172 г. х.)¹ [15].

II

Получив в свое управление Карабахское ханство, Мехрали по завету отца занялся внутренним устройством его. Он окончил укрепление Шуши и для преграждения пути шайкам разбойников, делавшим набеги около Шуши, где в то время зимовали кочевые племена, построил крепостцы: Аскаран и Агоглан.

В 1174 г. х. возвратился из Шираза Ибрагим-хан, а спустя два месяца после того привезли оттуда же останки усопшего Панах-хана [16]. Между братьями возникло пререкание о праве на управление ханством. Ибрагим присваивал это право себе по праву первородства, другой же основывал свое право на фирмане, данном на его имя Керим-ханом. Такое положение дел, впрочем без всяких важных последствий, длилось довольно долго. Только тогда, когда Ибрагим женился на сестре Аварского Уммай-хана, он увеличил число своих приверженцев и стал притеснять своего брата, который прибег под защиту Керим-хана. Распоряжение сего последнего

в пользу Мехрали, последовавшее на имя Гидаят-хана Ардебильского, не было приведено в исполнение, так как вслед за тем Керим-хан умер (1779 г.), и Персидская монархия опять распалась на независимые ханства.

Неудача эта побудила Мехрали присоседиться к Кубинскому Фатали-хану, одному из могущественных тогда владетелей в Закавказье, которых можно назвать собирателями своей земли. Захватив с значительным отрядом конницы низменную часть Карабаха, Мехрали ожидал самого Фатали-хана, который по занятии Гянджи должен был направиться на Шушу для окончательного низложения Ибрагим-хана, но был предательски убит (1198 г. х.) Агаси-ханом Ширванским с сыновьями, выгнанными из Шемахи Фатали-ханом и ведшими, подобно бродягам, скитальческую жизнь. [17].

Таким образом, Ибрагим-хан, оставшись самостоятельным ханом, не преминул воспользоваться благоприятным случаем, представившимся ему со смертью Керим-хана, Мехрали и Фатали-хана, умершего скорострительно по взятии Гянджи. С этой целью Ибрагим-хан, собрав значительный отряд войска, состоявший большею частью из лезгин, подчинил себе ханства: Гянджинское, Шемахинское, Нухинское и Решт, расширил границы со стороны Эривани и Нахичевани, без боя взял Тавриз, где посадил правителем племянника своего Асадуллабека, и, оставив на горе Кафланкухе — на границе Азербейджана с внутреннею Персией — наблюдательный отряд из 600 человек конницы, подчинил своей власти все племена по сию сторону.

В это время могущество Ибрагим-хана возвысилось до того, что многие из его вассалов предлагали ему по примеру своих прародителей короноваться шахом. Но ввиду победоносных походов Каджарского Ага Мухаммед-хана, сына Мамед Гасан-хана, покорившего почти всю Персию, ему было не до коронации, так как предстояло или сразиться с ним, или же подчиниться ему на известных условиях. По собрании точных сведений, не отваживаясь на первый раз, Ибрагим-хан, на предложение со стороны Ага-Мухаммед-хана послал к нему в аманаты родственника своего Абу Самедбека; но через несколько лет, аманат тот был убит, и ага Мухаммед-хан потребовал взамен его другого. На это Ибрагим-хан ответил ему, что, так как одного его аманата со всею свитою убили, то он не знает, кому предложить такую же честь. Узнав между тем, что грузинский царь Ираклий призывает на помощь русских, со своей стороны он также отправил посланником в Россию Саатлинского Мирзу Мамедкули в сопровождении меликов Юсифа и Джумшида с предложением подданства и с просьбою о скорой помощи. Эти послан-

¹ Этот фирман, утвержденный правительствующим сенатом как документ о признании наследников Мехрали-хана в звании членов Карабахской ханской фамилии, хранится у наследников его. Для согласования с преданиями поясним тут, что по случаю междоусобия между Мехрали-ханом и братом его Ибрагим-ханом, возникшего за престолонаследие после смерти отца, в котором первый был побежден вторым, было воспрещено после смерти Мехрали титуловать его ханом, а потому он в народе более известен под именем Мехралибека.